

# "996工作制",你怎么看?

这两天最火的词莫过于:996!近段时间以来,围绕部分企业实行"996工作制"的争议越来越热。一些舆论涉及的互联网大佬们也纷纷亮出自己的观点。

## 事件 "996"现象引发热议

3月26日,在全球最大的社交编程及代码托管网站GitHub上,一群程序员发起了一个叫做996.ICU的项目,希望理性探讨,通过法律手段,获得雇主对雇员合法权益的尊重,在程序员中获得响应。什么是996.ICU?在其域名(https://996.icu)指向的主页最底部,有一个简短的解释:工作996,生病ICU。

ICU,则是指重症监护病房。996.ICU,这是程序员之间的一种自嘲说法,意思是如果按照"996"模式工作,以后就得进ICU了。针对引发热议的"996"现象,互联网大咖们相继加入讨论。网友中甚至有人总结出一份互联网996公司避雷名单,一时间引起激烈讨论。

人民日报 4月12日 23:19 来自 微博 weibo.com  
【#你好,明天#】网络热词996折射不少企业的加班常态,令人反思:什么才是健康向上的企业文化。适者生存的竞争中,诚如马云所言,“不付出超越别人的时间和精力,怎么成功”。但牺牲健康为代价的成功值不值?有没有提高效率的更好办法?企业由大到强,葆有奋斗精神、敬畏法律底线、重申劳动权益,一个不能少。 [收起全文](#)

## 大咖怎么说?

### 马云:为加班工资而"996"很难持久

4月11日,阿里巴巴集团董事局主席马云说,“能做'996'是一种巨大的福气”,你不付出超越别人的努力和时间,你怎么能够实现你想要的成功?

12日下午,马云再次在微博上公开谈及"996",他说,“任何公司不应该,也不能强制员工'996'”,阿里巴巴从来也不提倡,“但是年轻人自己要明白,幸福是奋斗出来的!不为'996'辩护,但向奋斗者致敬!”

14日中午,马云第三次谈及"996",称自己前几天在公司内部关于"996"的观点,批评声源源不断;但是我们缺的是实话、真话、让人思考的话”。马云还说,为加班工资而"996"的人是很难持久的。

### 李国庆:坚决反对"996工作制"

当当创始人李国庆12日晚10点46分也更新了微博。他在微博中称,自己坚决反对"996工作制”。

李国庆写道:“一批老板倡导996,就是9点到公司,晚9点离开公司,6天工作。我坚决反对。”他认为,管理者提高决策科学性和效率比员工加班更有价值。他在最后写道:为了提高国际竞争力和企业竞争力,我赞成撸起袖子加油干,那是实干,巧干,苦干,不是低效率的耗时间。

### 刘强东:不强制,但京东人要有拼搏精神

12日晚间,京东董事长兼CEO刘强东也在自己的朋友圈谈到"996"话题。他回忆了自己的创业史,并提到“京东永远不会强制员工'995'或者'996',但是每一个京东人都必须具备拼搏精神!”他说,自己是"8116+8”(周一到周六,早8点工作到晚11点,周日工作8个小时,每个月休假两天,每年也会休一次长假,享受工作的快感,并愿找到一起为理想拼搏的兄弟。

## 网友怎么看?

"996"没有问题,但不能免费加班

除了企业家外,很多网友也对"996工作制"提出了自己的看法。

有部分网友表示认可"996工作制”:

@DREAM柳青松:996,可以有效地把钱都攒起来,挺好的!

@歪柚柚:年轻人应该明白,幸福是自己奋斗出来的,理解996。

@UP:不应该抵制996,应该抵制的是强迫996,重要的是要有选择的权利。

在诸多评论中,有相当大部分网友认为,“996”没有问题,但不能免费加班。

@难以安静:996没问题,加班工资不能不给。

@庄家吴:被批评的不是996,而是劳动力的压榨,无谓的加班。我们为啥批评996,因为只让马儿跑不让马儿吃草的比比皆是。

@张凯:996我也愿意啊,钱到位,加班工资给够就行。

评论中,也少不了否定派的身影:

@风之伤:马云工作时间那是人家自愿的,和上班族熬12个小时根本不一样好吗?

@秀:人家阿里巴巴说了,8小时以外的时间是用来学习、总结、提升业务能力,不是每个公司都能和人家一样。

@MR.TONG:马老师更关注的是员工的成长,“加学习的班”,有些人曲解别人马老师就没意思了。不过还是坚决反对装模作样坐着混时间的那种加班,毫无意义。

## 专家啥观点?

### 互联网行业高利润率盛宴接近尾声

为何互联网大佬纷纷在这个节点公开表达对"996"这种精神的支持?互联网观察家葛甲对记者表示,“大佬们力推且自认为政治正确的'996',只能证明互联网行业的高利润率盛宴已经接近尾声,他们已经越来越难从用户那里获得高额利润了。但是高增长还得继续否则股价会不好看,于是只好把目标投向了员工身上,敦促他们接受'996'以便企业产出更高的效益。把这次的互联网大佬对'996'的集体力捧,称之为互联网行业告别黄金时代的最后呼喊,是恰如其分的。”

## 律师怎么说?

### "996"工作制违反法律规定

上海瀛亭律师事务所张耀律师对记者表示,根据《劳动法》规定,按照每天8小时的工作时间计算,早上9点上班,一般中午休息1小时,员工下班时间应为18点;若晚餐休息时间按1小时计算,19点到21点的时间即为当日的加班时间。

这么算下来,按"996"工作的员工在周一至周六每天均需加班2小时,与“平均每周工作时间不超过四十四小时”“每月延长工作时间不得超过三十六小时”的法律规定明显不符。也就是说,若公司强制实行"996"工作制度是违反法律规定的。对于违反法律规定强制要求的加班,劳动者有权拒绝。

(本报综合)

# “微家书”活动收获众多点赞 有学校还把它纳入德育课



主办单位:市委宣传部 市教育局 株洲日报社 市妇联 市文明办  
协办单位:千金集团 特约支持:易新到家 方唯书店

本报讯(记者 何春林)一封家书,一份感情。近日,株洲首届“微家书”活动正式启动,获得了市民广泛关注和点赞。记者昨日了解到,在接到活动通知后,我市已有学校积极部署,将“微家书”活动作为德育课程的一部分来开展。

## 市三中:将“微家书”纳入德育课

“我们把‘微家书’活动纳入德育课内容,希望通过家书能够构建起有温度的亲子关系纽带。”市三中学校长孟祥忠介绍,该校始终贯彻“立德树人”教育理念,重视学生身心健康,注重家校联系,通过开展“有温度、有深度、有情怀”的主题德育活动,全方位培养德智体美劳全面发展的“阳光人才”,“微家书”活动新颖的形式,正有助于我们在这方面开展工作。”

记者了解到,该校目前已通过学校微信公众号、校园网等平台,向广大学生、家长发布活动通知,征集“微家书”;学校还将利用家长课堂,以“微家书”为主线,定期推送家庭教育美文,组织家长培训、亲子教育心理指导。

## 写封微家书,赢丰富奖品

株洲首届“微家书”活动由市委宣传部、市教育局、株洲日报社、市妇联、市文明办联合主办,千金药业集团协办,易新到家和方唯书店特约支持。为鼓励市民参与活动,主办方设置了丰富的奖品,每月点赞数靠前的100封家书都将有奖励,排名前10的还将有特别奖励。

该活动形式新颖,参与便捷。每篇“微家书”的字数限定为30至600字,即日起至2019年12月31日,市民都可投稿。无论是

代代相传的“经典”家训、家规,还是代表自己家庭优良传统的一个词、一句话,或者一段家庭记忆,一段父母或儿女想倾诉的话语,都是“微家书”。

市民通过手机微信搜索“株洲晚报”微信公众号或扫描文末二维码,关注后在首页点击“家书传情”页面,即可根据提示上传创作的“微家书”。“微家书”发表后,还可生成自己的专属页面,一键分享到微信朋友圈。

# 市质安处与中国人寿财险株洲中支联合召开 建筑施工危大工程安全监管业务培训会

文/吴楚 龙芳玲 图/龙芳玲 通讯员/颜小坤



4月15日上午,由市质安处与中国人寿财险株洲中支公司联合举办的全市建筑施工危大工程安全监管业务培训会在潇湘王廷成功召开。会议上,我国建筑领域三位安全专家郑忆安、鲁忠军、钟华荣,先后为来自全市安全监管、建筑企业等二百余名与会人员讲授了起重设备、脚手架、爬架的安全知识。

## 什么是“危大工程”?

“所谓危大工程,是指在施工过程中存在可能导致作业人员群死群伤或者造成重大经济损失或者造成重大不良社会影响的突发性事故的分部分项工程。”市质安处相关负责人表示,危大工程监管是建筑施工安全生产的重中之重,施工活动中,危大工程具有数量多、分布广、管控难、危害大等特征,一旦发生事故,会造成严重后果和不良社会影响。2018年5月,住建部为加强建设

工程中危险性较大的分部分项工程的安全管理工作,专门出台了《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》,并于去年6月1日正式实施。据介绍,该规定从强化危大工程参与各方主体责任、实施危大工程专项施工方案编制及论证制度、强化现场安全管理措施、加强危大工程监督管理等方面,细化和完善了危大工程安全管理制度,使危大工程安全管理有了更加充分和权威的法律依据。

## 株洲下一步如何监管?

去年,株洲建筑领域安全监管成效显著,全年竣工验收项目127个,竣工验收一次交验合格率达100%,全市建设工程未发生一起质量事故,并实现安全生产“零死亡”。

今年以来,我省沅江、华容等地先后发生起重机械事故。根据省住建厅一系列工作部署,培训会上,正式印发《关于开展2019年房屋建筑和市政基础设施工程建筑起重机械专项整治工作的通知》(下称通知),明确:即日起至2019年6月底,在全市房屋市政工程领域开展建筑起重机械专项整治工作。

起重机械,正属于危大工程中的一种。“通过深入开展建筑起重机械专项整治工作,进一步落实企业安全生产主体责任,强化施工现场建筑起重机械使用安全管理措施,全面排查建筑起重机械在制度执行、人员持证上岗和现场实体等方面存在的薄弱环节,提高从业人员按章操作的自律性和安全防范意识,防止人的不安全行为,消除物的不安全状态,有效遏制较大及以上事故发生,确保建筑施工安全生产。”市质安处相关负责人表示。

《通知》明确整治重点为两类,一为全市在建房屋市政工程使用的建筑起重机械的实体安全状况,排查安全隐患。二是全市在建房屋市政工程建筑起重机械安装(拆卸)、使用和维护保养等各方责任主体的责任落实情况。整治内容分为建筑起重机械租赁、安

对孩子的影响是深远的,甚至是终身的。特别是青春期的孩子,不喜欢听父母的唠叨。而一封凝聚着父母智慧和期待的家书,静静地递交到孩子手里,让孩子静心细读,引导孩子健康成长,往往让孩子终身难忘。

——市三中学校长孟祥忠

## 声音

家庭是社会的细胞。家庭和谐,则社会和谐。在全社会倡导文明和谐的今天,开展“微家书”活动意义深远,微家书是一种非常好的亲子教育载体。

学校教育是“干”,家庭教育是“根”。父母是孩子的第一任教师,也是孩子的终身教师。父母的言传身教,

系你与家的纽带,是实现学校、家庭、社会“三位一体”教育的重要纽带。“家书”变的是它的形式,不变的是它的温度。

——市三中副校长肖静



扫二维码写微家书